

四十四

法令要求應至少三個月以上的公告期，殯葬處就只取三個月，如此未能顧及民衆真正需求，便可看出市府敷衍民衆的官僚心態。

五、本席認為市府在政策執行上應更加考量市民的生活形態，與其讓多數家屬清明節掃墓撲空造成民怨，市府再來耗費更多人力資源處理善後，倒不如將事前的宣告工作做得完善些。當初民衆申請公墓地埋葬時，皆須持文件、繳費用、按程序辦理，若市府有遷葬需求時，當然應給予合情合理的對待。對於松山第三公墓遷葬最後公告期限為三月九日，本席要求市府應考量國人風俗民情，將期限延長至清明掃墓後，如此才能讓民衆在清明掃墓時得知遷葬消息做好遷葬工作，市府並能兼顧尊重死者的尊嚴。

答覆單位：台北市政府（新聞處）
答覆內容：有關秦議員質詢遷葬作業運用宣傳工具加強宣導乙節，本府新聞處將配合社會局適時運用有線電視、網際網路等媒體宣導及發布新聞，以廣為週知。

答覆單位：台北市政府（社會局）
答覆內容：一、本府辦理松山第三公墓及南港第六公墓之部份遷葬，係因該墓區毗鄰住商區，為提昇市民生活品質，遂整理遷置該老舊墓區；凡於公告遷葬期間內自行遷葬者，本市殯葬管理處發放遷葬補償費，並加發獎勵金及骨罐免費寄存富德靈骨樓。
二、考量清明掃墓為民間習俗，本府同意將施工日期延至清明節後，以方便民衆祭祖掃墓。

質詢日期：87年2月23日

質詢議員：費鴻泰

質詢對象：陳市長水扁、警察局王局長進旺

問題：光天化日下，診所大盜橫行本市持刀搶奪？本席要求市長應速謀對策，儘快將惡徒緝捕歸案

說明：壹、本席接獲市民反應，近日來本市發生多起牙醫診所搶案；據了解，在內湖區即有五起類似案件，

松山區有兩起，而信義區亦至少有一起搶案發生。據遭搶市民表示，歹徒頭戴安全帽，手持開山刀，於下午四時許闖入診所內將當日收入搶奪一空，就連醫生皮夾中的現金也不放過，離去前還揚言：「有種就去報案」；民衆並回憶起歹徒事前曾偽裝為精神異常者至遭搶診所中勘驗地形。

這批歹徒作案的時間均為白天，地點均在一樓的診所，由歹徒在光天化日、眾目睽睽下持刀行搶，甚至還對受害者放話的囂張行徑看來，此幫人等確實已無法紀、可惡至極。遭搶診所莫不人心惶惶，十分擔心害怕，護士不敢上班，病患也不敢上門就診，診所只好拉下門來暫時休息，被害人人除了損失錢財，其心理的創傷更是巨大。

貳、自本月以來，短短時間內便至少有八起之牙醫診所搶案發生；光天化日下，盜匪橫行，本市治安居然已惡化至此種地步。針對本案，本席要求市長應速謀對策，拿出具體解決辦法，各轄區派出

所也應加強巡邏，本席並要求市警局務必在一個月內將惡徒緝捕到案，早日解除市民的恐懼。在市府費盡心思與精神、花費大筆經費、大力舉辦各種大型慶典活動的同時，市長是否注意到燈光燦爛下的台北市其實早已經成爲治安敗壞的黑暗城？市長是否應除了興高采烈地變裝主持各項活動，還能對於本市治安問題多投注些點關心與努力？市民對於本市治安確已到了再也無法忍受之地步了，本席要求市長應履行其「三安年」的承諾，徹底解決本市已爛到根底的治安；同時，由於近日來遭搶者均爲牙醫診所，本席也要呼籲本市所有的牙醫診所多加防範，注意可疑份子，以維自身安全。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、查本市自八十七年二月間起迄今發生八起牙醫診所遭不法歹徒持刀搶劫財物案，本府警察局業於八十七年二月廿五、廿六日分別召集各分局刑事組長、分局長召開檢討會議，針對此類案件之發生研判、分析歹徒作案之地區、時段、特徵、犯罪模式等，責由案發轄區松山、內湖、信義分局組成專案小組積極偵辦，力求短期內循線偵破，緝獲犯嫌歸案，防制流竄繼續再犯。

二、本府責由警察局研擬具體防制措施摘述如下：

(一) 案發轄區分局應重視此類案件，依地緣關係就轄內該八家醫療診所所有病人診斷資料相互比對分析，並積極覓線偵破，防制再犯。

(二) 各單位將上述侵入牙醫診所搶劫財物之犯罪模式，確實

轉知所屬服勤員警，於勤務中加強路檢、臨檢等盤查可疑人、車之勤務作爲（歹徒大多攜刀作案），力求早日緝獲涉案嫌犯。

(三) 各單位勤務指揮中心應強化指揮管制功能，如遇民衆發現可疑對象報案時，應立即通報線上服勤警力，立即反應處置，發揮攔截圍捕立即偵破效能。

(四) 各分局應就轄內牙醫診所、醫院分布情形，責由轄區派出所加強聯繫、宣導防範發生此類案件，並依轄內地區特性、發生之時、地段，規劃一至數個責任區塊，逐日彈性編派巡邏、埋伏勤務，落實執行各巡邏區內之巡查，預防再度發生及類似案件，力求早日緝獲涉案嫌犯。

四十五

質詢日期：87年2月23日

質詢議員：許淵國

質詢對象：警察局、建管處

說題目：如何反制偷拍歪風。

明：一、近日來針孔偷拍已成爲街頭巷尾人人議論紛紛的焦點話題，因爲大家都害怕自己有朝一日一不小心便成了偷拍業者的臨時演員。現在甚至有旅館業者以裝設反監視反偷拍系統作爲招攬生意的廣告，顯見市府應立即採取必要措施以反制此一歪風。

二、偷拍業的興起無疑將嚴重侵犯人民的隱私，現在甚至連公共場所也成了偷拍業者獵取鏡頭的地方。而由於道高一尺魔高一丈，相關單位礙於設備及人力的限制，若要一家一家清查恐怕力有未逮。